

■本报记者 王宛艺

5岁的胡希言，身高近1米，是徐汇区康健街道图书馆常客；大高个儿徐渊渊，负责儿童区图书整理工作，需要时常蹲下甚至趴下来。于是，他们有了共同的“一米视角”。

昨天，清明小长假首日，沪上儿童友好城市阅读新空间迎来熟悉的“小书虫”们——康健街道图书馆未开门就有家长带着孩子排队；徐家汇街道图书馆的“图书城堡”中，孩子们迫不及待地钻进专为他们打造的阅读“树洞”。

在市文化和旅游局日前发布的首批20个儿童友好城市阅读新空间中，这两处新空间榜上有名。“中心城区空间有限，势必要打破限制，制造空间的层次感，为孩子‘辟出’儿童尺度的活动空间。”同济大学建筑与城市规划学院副教授姚栋，希望用“一米视角”思维为孩子筑起一座座“图书城堡”，让阅读成为上海儿童城市建设的重要标识。“让孩子以书会友、寓教于乐，也以书为媒，将丰厚的人文历史融入日常。”

共同的“一米视角”

康健街道图书馆管理员徐渊渊8点10分到岗，因为天气好，他拉下成人阅读区的遮阳帘，却特意保留了儿童区的阳光。8点半正式开馆，等候的家长和小朋友比预想的多得多。

胡希言看到的一米是云朵灯，是动物窗帘，也是小火车书架；徐渊渊看到的一米是小坐垫，是软包矮柜，也是地面引导贴。

同一视角下的相互补充，也让徐渊渊意识到：不能把来馆里的小朋友当“孩子”看，他们需要的是平等对话。“他们求

上海日前发布首批20个儿童友好城市阅读新空间 用“一米视角”思维为孩子筑“图书城堡”

知欲很强，一些孩子知识面比我们想象的更广，也都能听懂。”

“一米视角”还意味着什么？或许也藏在徐家汇街道图书馆的1400余份问卷里。馆长崔媛媛和团队成员在图书馆建设前，向学校和社区小朋友广泛征询：

社区少儿图书馆应该长什么样？今年年初，又再次征询孩子们爱看的新书种类。

眼下，“一米视角”的思维融入两家图书馆的方方面面，除了新配备不同年

龄段读物，还进一步优化少儿环境装饰和阅读氛围，进行护眼灯光改造，打造AR(增强现实)数字文化馆，购置听书设备、象棋机器人等，也延长夜间开放时间。

留出独立的“城堡”

8岁的双胞胎姐妹张可悦和张心悦爱来图书馆，喜欢这儿的氛围，还因为这里有自己“读书搭子”。

儿童在成长过程中，需要从家庭逐步走向学校和社会，“积极的社会化过

程，才能推动儿童从‘被动’转向‘主动’”。在徐家汇街道图书馆，设计师姚

栋送给了孩子一件“出乎意料”的礼物：

一座攀爬成趣的图书城堡。设施上考虑到了儿童的身高和阅读习惯，打破了传统的书桌式看书模式，小朋友们可以席地而坐。

设计过程中还留了一个小心思：“树洞”高度约1.2米，对孩子而言可以轻松出入。家长可以看到孩子，但他们却进不去。

“这是一个专属于孩子们的天地。多样性和趣味性，可以激发儿童的好奇心和创造力，也为小朋友提供一个互动交流的平台，让他们学习分享、合作和相互尊重，建立良好的社交关系和人际网络。”姚栋说。

此外，他还在图书城堡里摆放了百代小楼等海派建筑微缩景观，镌刻有国歌的五线谱和歌词，透过建筑可以看到背后的历史文脉。“我想让小朋友知道：读书是令人愉悦的。”

徐家汇街道图书馆还划分出动静区域，辟出密闭的“玻璃房”，用于亲子的绘本学习或是音乐教授。“把图书承载的文化内容，扩展到以书为媒的文化艺术情感交流。”

康健街道图书馆位于党群服务中心三楼，便于联动各类资源。我们的儿童友好新型阅读空间联动二楼宝宝屋、四楼康乐非遗工坊，门外就是康乐汇口袋公园的亲子互动游乐区，将阅读延伸出去。”图书馆负责人戴蕾这样解释。

眼下，康健街道也联合辖区资源，延伸阅读体验。譬如本土特色的百年非遗瑰宝“桂林班皮影戏”有了专属儿童图书。图书馆与上海科技教育出版社合作出版《和爷爷一起玩皮影》原创绘本，同时推出配套互动阅读讲座。每周六下午，“皮影周周演”亲子剧场准时鸣锣开演。非遗传承人风雨无阻地为孩子们带来《武松打虎》《三打白骨精》等经典剧目。小朋友们最喜欢的环节，是来到幕后，亲手把玩各式各样的皮影道具，零距离感受这门民间古老技艺的魅力。



徐家汇街道图书馆少儿区整体设计明亮缤纷，“星空顶”别具一格。

(受访者供图)

念故人熔铸爱国情 慰忠魂奋进新征程

市民群众昨天自发来到上海解放纪念馆，向英烈敬献鲜花



昨天是清明节，上海理工大学附属小学学生在老师的带领下来到上海解放纪念馆，向革命烈士献花。
本报记者 赵立荣摄

1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布

新华社南京4月4日电 (记者邱冰清 蒋芳)记者4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉，该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的1468名中国籍抗日航空英烈相关信息，后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解，此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前，依据历年研究工作和烈士亲属反馈，纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上

部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示，希望通过这种方式，一方面加强英烈信息征集工作，方便更多烈士亲属查询信息，并提供更多英烈资料；另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误，予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”，包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈属建档服务的一项内容，“烈

士亲属联络簿”将以一人(即一名烈士)一册、一式两份的形式发放，即烈士亲属保留一本、纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓，是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆，首批国家级抗战纪念设施、遗址，馆藏第二次世界大战期间，中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵华日军的丰富史料，航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

头策划主题连环画《黎明前的战斗》。“从口述史中还原战斗原貌，再通过艺术家的双手更生动鲜活地复刻那场重要战斗前后的点滴细节，让孩子们从声情并茂的图文

中感悟战场硝烟。”上海解放纪念馆副馆长王玉峰这样注解。

在展馆工作多年、接待了大量市民游客，在王玉峰看来，无论多么情感充沛的

解说，都无法企及实物传递的力量。为更好地讲述身边的英烈故事，馆方也积极向烈士后代持续征集红色史料，让浴血奋战的红色故事为更多人所知晓、所了解。

清明小长假首日，奉贤区庄行镇潘垫村金黄色油菜花田迎客流高峰

徜徉“庄行花屿”感受春天气息

本报讯 (记者周辰)清明小长假首日，位于奉贤区庄行镇潘垫村的金黄色油菜花田迎来一波客流高峰。“尽管是多云天气，仍有近4万市民游客来打卡。”市公安局奉贤分局庄行派出所副所长唐文忠说，今年油菜花节规模空前，以“全域旅游”为引领，通过文旅融合方式挖掘田园体验、生态观光、美丽乡村和民俗文化的特色魅力，吸引游客前来享受这场别开生面的乡村文

旅盛宴。

田园里热闹非凡，游客们穿梭在金黄色的花海中，感受着春天的气息和乡村的宁静。相较往年油菜花节，今年升级打造的新“庄行花屿”游乐园，赏花体验升级，徐徐春风里，市民游客可以赏花海、乘游船、品美食、喝咖啡。现场不仅有精彩的文艺表演和丰富的互动体验活动，还设置了多个特色展区，展示了庄行镇的农副产

品和民俗文化，让游客们在欣赏美景的同时，也能深入了解当地的乡村文化和特色产业。此外，景区内的“自由营地”也为游客们提供了露营、野餐等户外活动的好去处，让人们在繁忙的生活中感受大自然的宁静与美好。

为确保本届油菜花节的顺利进行，让游客玩得舒心开心，庄行派出所不仅调配了充足警力，还启用警用无人机、移动警务车等平说。

警务设备，通过固点驻守、徒步流动、空域广角等多种方式，对油菜花节现场实行全时段立体化巡逻。

据介绍，景区入口处还设置了移动警务车，第一时间响应游客求助。就在昨天下午，一位母亲向派出所报警求助寻找走失的孩子，“第一时间用园区广播喊话，同时无人机升空查找，将孩子的照片发在工作群里，路面上民警也同步寻找，很快就把孩子找到了。”唐文忠说。

考虑到驾车出行的游客占大多数，警方还开辟应急通道，以应对可能出现的交通拥堵和突发事件；在景区两个入口竖起导警牌有效分流车辆，并优化了停车方案。“我们也呼吁广大市民和游客遵守景区规定，共同维护良好的旅游秩序。”庄行派出所所长钱平说。



在地铁上海南站站4号口，原先站内的安检机移至站外，乘客下火车可免安检换乘地铁1号、3号、15号线。本报记者 张伊辰摄

体彩公报

排列3第24085期公告
中奖号码：4 9 3
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元

本报讯 (记者张晓鸣)昨天是上海南站试点铁路换地铁免二次安检的第一天。乘坐火车抵沪的旅客，从地铁上海南站3号、4号口进站，无需再次安检即可便捷换乘1号、3号、15号线。

1号、3号、15号线上海南站站为三线换乘车站，周边设有铁路上海南站、长途客运南站、金山铁路等交通设施。由于无专用封闭换乘通道，抵沪旅客换乘地铁时需要重新安检，遇铁路客流集中到达时，地铁上海南站站3号、4号口安检点极易发生拥堵，且重复安检也是困扰乘客们出行的一大难点。经多方协调支持，1号、3号、15号线上海南站站将采取地铁安检外移至社会通道入口的方式，将铁路出站口、地铁进站口和社会通道一并纳入一体化安检区域。

记者昨天在地铁上海南站站4号口看到，原先站内的安检机被移至站外，同时“包裹”住了上海南站东北出站口和轨道交通入口，乘客下了火车即可免安检换乘地铁1号、3号、15号线。

随着铁路短时到达客流集中，大量旅客涌入地铁，闸机前的进站通道尽管熙熙攘攘，但此前的安检机前排起长队的现象不见了。

此外，从金山铁路下车后换乘地铁仍需过3号口的地铁安检。地铁3号线上海南站站区长成丽萍告诉记者，工作日早高峰7时至8时45分，考虑到金山铁路抵达上海南站的客流量较大，工作人员会临时拉起移动伸缩门，将金山铁路出站后的通道和地铁安检机囊括进去，让乘客也可以通过“早高峰免二次安检通道”。

不过，此次安检机的改动在方便铁路和地铁换乘乘客的同时，也衍生了一个新的问题——原先畅通无阻的南北通道，由于安检机的外扩，不坐地铁的市民也必须过安检。对此，志愿者们在现场做了引导和解释。

接下来，在方案试点阶段，各方将继续通过优化标识标牌、设置应急疏散门、设置无包通道、调整客流组织等措施，进一步加强引导，保障乘客顺利出行。申通地铁集团也将持续倾听市民乘客呼声，做好客流分析与评估改进，不断优化换乘、出行路径，完善各项应急保障措施，提升设施设备便利性。

铁路出站口、地铁进站口和社会通道纳入一体化安检区域

上海南站昨起铁路换地铁免二次安检